

# 从马斯卡廷到正定

## ——习近平主席的老朋友和小朋友越洋对话

新华社记者 徐静 乔继红 白林 张黎

“我第一次访问美国时，住在艾奥瓦州的德沃切克夫妇家中，我还记得门牌是邦尼街2911号。”2023年11月15日，美国加利福尼亚州旧金山，习近平主席在美国友好团体联合欢迎宴会上发表重要演讲时提到这个细节。

欢迎宴会前，习近平主席特意与艾奥瓦州友人等各界友好人士见面。德沃切克夫妇之子盖瑞回忆说，习近平主席同他亲切交流，还提起盖瑞母亲做的丰盛早餐，“他甚至记得其中一道菜名”。“听到习主席说起这些细节，我深深感到他非常珍视这份友谊，我很感动。”

在旧金山的演讲中，习近平主席宣布中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。今年1月，马斯卡廷中学学生成为计划首批参与者。访问结束后，学生们致信习近平主席，表达访华的喜悦心情，对邀请他们来华交流访问表示感谢。

习近平主席在复信中说“百闻不如一见”鼓舞孩子们。“相信通过这次交流访问，你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。”

马斯卡廷对华合作委员会主席丹·斯坦对记者说，第一批访华的学生回到马斯卡廷后，纷纷对他说他还想再去中国，“想学习更多东西，做更多事情促进中美关系”。

这些长期致力于中美友好的艾奥瓦州友人对访华学生们给出自己的建议：

“你们要来到中国，体验中国人的生活，更好地了解中国。”盖瑞说。

“孩子们，好好珍惜在一起的时光，去收获你们自己的友谊。”贝隆说。

“感受中国博大精深、充满活力的文化，见识一个更大的世界。”兰蒂女士也表达了祝福。

“追随老朋友的足迹，不要害怕不同。勇敢握手，结交你自己的朋友。”斯坦说。

### 中美人民的热情好客“是一样的”

河北省石家庄外国语学校的阶梯教室内，两国“老朋友”接力上台深情讲述，两国年轻学子专注倾听。

贝隆回忆起习近平带领的河北考察团在艾奥瓦州吃的第一顿晚餐是美国特色的“百乐宴”，一家带一个菜来参加聚会。“他们(代表团)一下子就融入到当地居民中。初次见面，居民们也很激动，被他们吸引，想知道更多有关河北、有关中国的事。”贝隆说，“我们问了很多问题，比如，中国有很多自行车吗？”

“虽然我在马斯卡廷只住了两天，却留下了

深刻印象，结下了深厚友谊。”当年的考察团成员白润璋哽咽着向年轻人回忆起一个细节，“临别前，我的房东太太说，你能不能大声喊我一声‘妈妈’？”从此以后，他拥有了一位“美国妈妈”。

此次访华，每名马斯卡廷中学学生都“结对”了一名石家庄外国语学校学生。他们一起学中国古诗、打乒乓，一起包饺子、打太极。最特别的是，每个美国孩子还到中国伙伴家里作客，并共进晚餐。

斯坦的外甥女格蕾丝·佐里奇也是马斯卡廷中学学生，两人一起参加了这次访华之旅。“能让她亲眼看看中国、感受中国，我感到兴奋。”斯坦对新华社记者说，“中国是了不起的国家，有和善的人民，美味的食物。”

佐里奇受邀去了中国伙伴周奕天家，边吃火锅边聊家常。“格蕾丝第一次吃火锅，特别喜欢。”周奕天说，自己与美国伙伴有很多共同语言，“我们都是家里最大的孩子，我们的家庭都很和睦美好，我们对很多事情有类似的想法”。

“美中有许多不同，食物、文化、学校都不一样，但体验这些差异很有趣。”佐里奇对记者说，“中国人热情好客，我们也是一样的。”

从一家一菜的“百乐宴”到团团围坐的火锅，来自两个国家的两代人在欢声笑语、真诚交流中

拉近了心灵的距离。

### 从友谊屋到友谊林

在马斯卡廷，习近平主席当年住过的德沃切克家房屋，被命名为“中美友谊屋”。

“这里是中美关系发展的一个象征：一个家庭向来自异国他乡的访客敞开大门，张开双臂欢迎他们，了解彼此的生活和愿景，这是中美两国真正应该拥有的关系。”贝隆告诉记者。

4月20日，在石家庄外国语学校的校园里，一片“友谊林”葱葱茏茏。兰蒂、德沃切克夫妇等艾奥瓦州老朋友都曾在这里栽下象征友谊的树苗。如今，贝隆、白润璋等人又携手种下一棵新树。同一天，在正定园博园，中美两国学生合力种下多棵友谊的小树，这里被命名为“中美友谊传承青年林”。

“习近平主席亲自种下的‘人民友谊树’，如今已经长大。”白润璋说，“希望年轻一辈经常培土浇水，使它更加枝繁叶茂。”

马斯卡廷中学高中校长瑞安·卡斯尔这次和在该校就读的女儿一起到访中国。他说，孩子们能有机会来到中国，与中国学生面对面交流，“这给了我们一个很好的机会，继续传承近40年的友谊，增进人文交流，更好地理解彼此”。

在河北，麦克尼利同中国学生陈星宇几乎形影不离地相处了几天。“我会把在中国经历的一切，收获的一切，都带回去，跟所有人分享。”麦克尼利说。

“我们相处的点点滴滴，让我们结下深厚友谊。”陈星宇说。

“你也许不会忘记，我们曾在小镇相遇，虽然岁月已逝去，却不能抹去记忆。”阳光正好，两人在学校“友谊林”前唱起一首歌唱中美友好的歌曲，“那是情，那是缘，情缘留住永恒的记忆。”

(新华社美国马斯卡廷/正定4月24日电)

## 在阅读中抵达“诗和远方”



草长莺飞四月天，正是读书好时节。今年的4月23日是第29个“世界读书日”，今年世界读书日的主题是“阅读推动未来”。自“书香西藏”全民阅读列为重大文化建设工程以来，经过多年建设，“书香西藏”已成为我区一流的阅读品牌，全民阅读公共服务网络初具规模，全民阅读的参与度进一步提升。以“世界读书日”为重点时段、重要节点，我区各市地、各部门积极开展内容丰富、形式多样的全民阅读活动，在全社会掀起读书学习的热潮，倡导市民群众积极参与全民阅读，让阅读成为人们的良好习惯，在阅读中抵达“诗和远方”。

- 图①：日喀则市定结县琼孜乡羌姆村村民在农家书屋内阅读书籍。 本报记者 洛桑 摄
- 图②：在“再发现图书馆 共读现代文明”世界读书日主题活动现场，西藏自治区图书馆的工作人员在分享《神奇的飞书》。 本报记者 洛桑 摄
- 图③：在西藏大学“书香溢校园 筑梦你我他”阅读推广活动中，雪莲花艺术团带来精彩表演。 本报记者 旦增泽 摄
- 图④：拉萨市药王山社区与策门林社区共同举办“书香为伴·快乐朗读”暨演讲活动。 本报记者 唐斌 摄
- 图⑤：林芝市墨脱县格当乡“青年读书沙龙”读书活动现场。 郎玲 本报记者 王敏 摄
- 图⑥：吉隆出入境边防检查站民警参加“古道雄关书香国门”主题读书分享会。 肖富贵 本报记者 旦增泽 摄

**书香溢校园 筑梦你我他**

西藏大学2024年度4·23世界读书日阅读推广活动

Let reading be a joy, take refreshment from the books, and move forward to a better self through reading.

主办单位：西藏大学

## 变更公告

西藏飞成建设工程有限公司经研究决议，拟将公司安全生产许可证(编号:(藏)JZ安许字[2024]拉00023)法定代表人由“王培录”变更为“蒋秀”，单位地址由“西藏拉萨市城三区三江家园2栋1单元1001室”变更为“西藏拉萨市堆龙德庆区柳东大桥西则德嘉院内”。

特此公告

西藏飞成建设工程有限公司  
2024年4月25日

## 声明

由我公司承建的“祥和·御府(二期)”已全部完工，所有民工工资费用已全部结清。如有异议，请于本声明见报之日起30日内与我司联系。

联系人:陶伟科  
联系电话:13778857775  
特此声明

西藏天峰建筑装饰工程有限责任公司  
2024年4月25日